



# 严寒催热“暖冬经济”

本报记者 尹春灵 刘栓阳 文/图

连日来,气温降低,冷空气的突然造访着实让市民冷了一把。市民的衣、食、住、行也随之发生改变,商家更是抓住了这个机会,在寒流中掀起了“暖冬经济”的热潮。

## 御寒类商品受热捧

这些日子,冷空气让人们缩手缩脚。为了御寒驱寒,人们想了办法,而购买各式保暖性能好的羽绒服、棉裤、棉鞋、保暖内衣、围巾、帽子等服饰类商品俨然成了时下的一股潮流,让新郑市的大小商场出现一派“热气腾腾”的景象。

昨日,记者在新郑市各大商场走访时发现,商家大多已将保暖内衣、棉服、帽子、雪地靴等御寒用品摆在醒目位置,销量更是成倍上升,特别是保暖内衣成了热销商品,羽绒服也呈现出销售旺季。一名商家告诉记者:“随着气温不断降低,来挑选手套、围巾和帽子的顾客不断增多。每逢周末节假日,来选购御寒类商品的顾客要比平常多一些。”

除此之外,有很多人选择在网络上挑选商品。小张是个不折不扣的“网购一族”,今年入冬以来,她就在网上买了冬靴、帽子、羽绒服等商品。她说,网购比在实体店更便宜一些,还可以看到许多新颖的款式,现在身边有很多人也在网上买此类商品。

## 取暖家电销量大增

近日,记者走进新郑市新建路上的多家家用电器专卖店,看到前来选购“暖冬”电器的消费者络绎不绝,经营取暖电器的商户忙得不亦乐乎。不少商家表示,连续走低的气温使取暖产品迎来了销售的“春天”。在各个商店,取暖产品种类繁多,市民可选择的空间很大,空调、电暖器、空调扇、暖手宝等柜台前都有人在询问购买。而商家也推行优惠政策,不仅降低产品价格,还推出买电器赠送礼品活动。

“这几天,各种冬令产品如空调卖得比较火,每天都有市民前来咨询和购买。而体型较小、价格中档的电暖器最受欢迎。”一电器销售人员说,暖手宝、空调扇等各种创意取暖小家电销售正旺。

此外,在各大卖场内,加湿器、空气净化器也被摆在了显眼位置。“小孩抵抗力较差,买个空气净化器,可以避免病菌污染,对有小孩的家庭来说,净化器挺有必要



的。”正在挑选净化器的新郑市民李沛玲说。

## 吃火锅成市民就餐首选

与寒冷的天气相比,街头众多的火锅店生意却异常火爆。店内的热闹与店外的寒冷形成了鲜明对比。不少火锅店商家表示冷天的生意“非常可观”。昨日晚上6点,记者在新郑市中华南路的一家火锅店看到,每张桌前都坐满了客人,服务员忙得不可开交。

该店服务员介绍:“晚上6点到8点是客流高峰期,生意非常好,有时候连空位都没有。有时候客人下午4点多就来了,怕来晚了没座位。”家在新郑市人民路上的张丽平时就爱吃火锅,在天冷时节更是对火锅爱之有加:“吃火锅既美味又保暖,和家人、朋友一块吃着,还很有感觉。”

除了在火锅店“解馋”,有不少市民选择在家中自做火锅,由此也带动了超市、菜市场火锅食材的热销。



一名女孩在精品店选购帽子。  
市民在选购空调。

## 百姓话题

### 文明就在举手间

本报记者 刘冬 高凯

文明的细节,是城市进步的见证。近日,新郑市启动“我最欣赏的十大文明行为”、“我最讨厌的十大不文明行为”和“网络十大不文明行为”评选活动,引来了广泛关注和极大反响。

#### 市民建言献策反响强烈

王留军(机关工作人员):希望大家像爱护自己的家一样爱护我们的城市,希望哥的姐少鸣笛或不鸣笛,千万别开快车,遵守交通法规,“高高兴兴出车,平平安安回家”。

孙柳(大学生):这些年新郑城市变漂亮了,不文明的行为少了很多。相信经过大家的努力,我们的城市会越来越美丽,市民也会越来越文明。

齐向阳(轩辕小学教师):建议小区内加强物管,在小区的道路旁设立几块公告栏,免费张贴楼梯口的广告。对于车辆,则加强对驾驶员的宣传与管理力度。减少或消灭不文明行为还在于每个人自身,只要我们多想他人,时刻牢记文明准则,那么不文明的行为最终将会消灭,我们的城市也将更加美丽。

#### 评议,“评”出文明新风

令人欣喜的是,自从开展文明行为评选活动以来,新郑的大街小巷出现了明显的变化。新郑市滨河帝城小区的一位居民将一袋垃圾忘在自家门口,楼上大妈下楼时碰巧发现了,就主动帮助将垃圾丢到小区门口的垃圾桶里。

春风化雨,润物无声。如今,党政机关、文明单位、窗口单位率先垂范,身体力行,积极倡导文明新风,普通群众也主动加入到劝阻不良陋习的队伍中来。不断深入的文明行为评选活动犹如甘露,滋润、升华着人们的心灵,使公民基本道德规范家喻户晓、深入人心,形成追求真善美的良好社会氛围。

#### 人人从告别陋习做起

目前,投票显示市民最欣赏的文明行为是:过马路走人行道、红灯停、绿灯行;公交车站排队乘车;随手关灯、关水,节约用电用水等。最讨厌的不文明行为是:行人不遵守交通规则,乱穿马路、闯红灯;车辆乱超车、乱掉头、乱停靠、闯红灯;随地大小便;侵占公共活动场所等。网络不文明行为是:传播谣言、散布虚假信息;博客、论坛、聊天室侮辱、谩骂、人身攻击;炒作色情、暴力、怪异等低俗内容吸引网民等。

评选活动开展以来,百度新郑贴吧、QQ群、微博等网络也掀起了向不文明行为宣战的热潮,市民纷纷倡议组成文明劝导队,每天穿行在大街小巷,大力倡导以文明礼貌、助人为乐、爱护公物、保护环境、遵纪守法为主要内容的社会公德。

目前,新郑市文明办正对评选出来的不文明行为进行梳理分类,并将反馈给相关职能部门。对于市民反映强烈、严重影响城市文明的行为,有关部门将采取措施进行集中整治,推进公民道德建设。

#### 记者手记

每个人都希望自己生活在一个漂亮的城,有个美丽的居住环境,有个舒适的家。可美丽是需要大家共同创造和维护的。在你准备破坏我们美丽的环境时,你是否想到,你毁的不仅仅是它,还有城市的美丽?中央电视台曾播放过许多公益广告:电梯里,有人侧着身子用手捂着嘴接电话;红绿灯下,行人静静地等待……

其实,文明并不难,就在你我的举手间!希望有更多市民参与到劝阻、消灭不文明行为的行列中,成为新郑市的义务“文明监督员”。汇集您的一分力量,为新郑的文明指数“添砖加瓦”。

## 轩辕湖湿地文化园生态休闲别样精彩

本报讯(记者 刘冬 高凯 通讯员 王松超)河网交织,洲滩岛屿星罗棋布,湖水湛蓝,波光粼粼。新郑市轩辕湖湿地文化园迷人的自然景观和独特的文化气息,吸引着各地游人驻足游览。

轩辕湖生态湿地文化园项目总投资1.25亿元,水面面积700亩,绿地面积500亩,以黄河水之滨为支撑,两岸绿地为构架,多样活动空间为点缀,是一个充满创意的城市滨水园林。目前,该项目已基本建成。

随着新郑市新型城镇化推进以及中心城区的快速发展,医院、学校、社区等都被环抱其中,“城在水中、水在城中”的自然景观美轮美奂。轩辕湖湿地文化园如今已成为新郑市民休闲娱乐的“后花园”,每个季节都有别样的精彩。

据介绍,在规划建设,该市强调在突出新郑历史文化符号的基础上,力求运用现代化建设手法,彰显出黄帝故里新郑与时俱进、朝气蓬勃、现代时尚的城市形象。湿地文化园内还布置有生态景观、生物防护两条廊道及溱水新滨、云栖花苑、泽兰洲岛、溱亭日暮、三岛聆鹤、疏岛环径、藕香塘池、陌上烟柳等8个景点,营造出自然到城市、历史到现代的序列景观格局。

## 生活资讯

### 冬季行车实用技巧

进入冬季,恶劣天气随之而来。那么,如何确保爱车在冬季的行车安全呢?对于有车族尤其是新手来说,需提前储备些行车安全知识,做到心中有数,才好轻松应对冬季的恶劣天气。

**1.预热** 冬季气温低,润滑油黏滞度增加不易流动,启动发动机后应让发动机保持1100转/分左右,让车预热后再起步,此间不可猛踏油门也不要让发动机转速过高。预热不必等发动机温度上升到最佳温度再起步,只要温度表的指针开始上升就可以了。

**2.起步** 冬季起步一定要十分柔和缓慢,这样一方面是为了让发动机在未达到正常运转温度时负载尽量小,另一方面也让轮胎在没热起来还处于较硬的状态下有一个渐热的过程,对发动机、轮胎及安全都有好处。

**3.换挡** 冬季驾车换挡要勤,要像驾驶磨合期的车一样驾驶,一定要注意挡位的选择和油离配合,挡位过低过高都易使车失控,这一点在冰雪路面上行驶尤为重要。

**4.行驶** 冬季行车,特别刚上路时,一定要尽量让车匀速行驶,切忌猛加油门,在有冰雪的路面上更是如此。轻柔加油,及早缓慢减速是冬季行车的原则。

**5.制动** 冬季行车制动突出一个“早”字和一个“柔”字,即便是在无冰雪的路面上行驶,冬季制动的效果也与其他季节不尽相同,所以冬季驾车制动应早一些轻柔,与减挡制动结合起来更好。在冰雪路上则尽量不踩制动,而运用减挡让发动机制动。必要时还可运用手制动,但应按住手制动的放松钮,不要让手制动卡死。绝对不要忘记的是上路前和停车休息再上路时,一定要试着踩几脚制动,以免结冰导致制动失效。

本报记者 刘冬 高凯 整理

## 聊天

### 天冷抱孩子出去玩

蒲乐杰



平时,我只要有空都会抱着俺家刚满一周岁的小宝宝下楼看看“世面”,和小朋友们玩玩。这一段天气冷了,我也照例抱她下楼感受冷空气,锻炼宝宝的抵抗力。谁知,父母看到了,非常担心地说:“这么冷,下去干啥,哪有小孩在外面玩?在家玩吧!”

听了这话,我有点沮丧。现实生活中,很多家长都说自己的宝宝不管天气如何,特别爱到外面玩。可是家长的各种顾虑致使宝宝无法出门活动。他们一向认为,天冷了就应该让孩子待在暖和的屋子里。其实,这种做法和观点是不正确的。

我们看到一些“温室里的花朵”表面看起来很强,却经不起一点风吹雨打,一个原因就是接触多变的天气情况较少。因此,不要因为天气冷,就不带宝宝出门了。研究证明,适当的寒冷刺激有助于宝宝发育,提高宝宝的抗病能力;同时,宝宝不仅可以呼吸到新鲜的空气,更重要的是可以接触外界的环境,看到更多的人、植物、动物和新鲜的事物,从而极大地丰富宝宝的视野,也会慢慢学习如何和其他的宝宝玩。这样长久下来,宝宝会积累丰富的生活经验,自信心会逐渐增强,运动能力也越来越强,对新鲜事物会有很强的求知欲望。这样的户外活动对孩子的成长是必需的。

不经风雨,怎能见彩虹。宝宝终究是要走出屋门,步入外面的世界。如果我们不想让自己的孩子变成弱不禁风的“大棚菜”,就要放开手来,适当地抱他/她进行户外活动。宝宝在活动筋骨的同时,自身的温度也升高了,怎会觉得冷呢?怪不得那么多小宝宝愿意到外面玩呢?

## 散养山鸡唱响绿色增收曲

本报记者 尹春灵 通讯员 李佳浩

十八大报告明确指出,要把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重,加大强农惠农富农政策力度,加快发展现代农业,保持农民收入持续较快增长。这让农民对致富有了更新的期待。新郑市梨河镇老观李村44岁的农民李书合积极响应党的号召,用自己的勤劳与智慧,大胆创新、敢想敢干,在创业的道路上不断前行。

一片用网子覆盖着的鸡舍里,数百只长相“秀气”的野山鸡分散其间,有的在争抢觅食,有的在悠闲地踱着步,人们可以清晰地感受到特种养殖的勃勃生机。这是日前记者在新郑市梨河镇老观李村李书合的养殖场看到的一幕。

这个养殖场占地10余亩,养殖各种珍禽1400余只,均采用网圈散养式养殖。一改传统养殖场内的拥挤不堪,露天散养野山鸡的养殖更天然、更健康。

在欣赏山鸡嬉戏时,记者被一个饲料桶里的饲料散发出来的气味吸引住了。“难不成山鸡就吃这么有特色的饲料?”记者正想着。旁边的李书合解开了记者的疑惑。原来,这是

他为鸡宝宝们调制的饲料。凭着对这份事业的热爱与钻研,李书合通过查阅大量的中草药书籍,在干草粉、玉米等这些天然饲料的基础上,在饲料中加入了27种名贵的中草药。这样的饲料,不仅增强了山鸡本身的防疫能力,还增加了鸡肉的滋补功能。经过4年的反复验证,他培育的八珍滋补山鸡含有丰富的营养物质。肉质细嫩鲜美、醇香可口,鸡蛋的营养价值也高得惊人。

交谈中,记者了解到同样的养殖成本,养殖山鸡创造的价值是养殖普通鸡的几倍。质量有了保证,提高产量便成了李书合要“研究”的又一“课题”——“阳光大棚”。他利用太阳光照与地下温度,保持棚内恒温,让原

本一年只有一季的产蛋期,提高到一年四季,在大大提高产量的同时,也将迅速扩大其养殖范围。

饲料散发着特殊的气息,山鸡争相抢吃……在李书合的养殖场里处处都能感受到智慧与创新带来的惊喜。把产业结构调整与创新思路相结合,瞄准市场所需,走生态、高效、绿色的特色养殖路子,是李书合一贯追求的致富之路。谈到下一步的打算,他信心满满:如果实验大棚养殖成功后,就加大力度大规模在大棚里养殖山鸡;同时,他还想借十八大的东风,把自己的养殖场搞大,带领村民养殖,使全村的山鸡养殖从无到有、从小到大,成为全村助农增收的致富产业之一。